

梁元生教授

榮譽院士

讚辭

香港中文大學的創校使命是「結合傳統與現代，融會中國與西方。」旨在貫通傳統與現代之間的脈絡，董理中西文化之異同，凝思於歷史與現實之間的交會，展現博大淵深的人文關懷。此一理念境界高遠，一般學者難以企及，卻恰正為梁元生教授平生學術成就的寫照。

梁元生教授1972年畢業於香港中文大學崇基學院歷史系，獲甲等榮譽學位，1974年取得碩士學位後，申請獎學金負笈美國加州大學（聖巴巴拉校區）攻讀博士學位，師從著名華裔歷史學者徐中約教授，廣泛研習不同史學範疇，包括美國史、日本史和歐洲史等；復在研讀博士期間，獲聘為美國公眾史學先驅羅拔·凱利教授（Robert Kelley）的美國史課程助教，並與凱利教授就公眾史學深入交流，研精覃思，條貫於胸，史學修為，根柢早奠；1980年獲加州大學（聖巴巴拉校區）頒授歷史學博士學位。

梁教授隨後於新加坡國立大學中文系出任講師及高級講師，開展漫長的文史教研工作歷程，及後執教於美國加州州立大學，1992年後回港出任中文大學歷史系教授，至2004年晉升為歷史學講座教授，春風時雨，誨人不倦；梁教授同年出任崇基學院院長，以迄2014年，前後十載寒暑，於崇基學院之發展，貢獻良多；又於2006年出任歷史系系主任及人文學科研

究所所長，2008年起兼任中國文化研究所當代中國文化研究中心主任，2011年又出任大學研究委員會及大學中國研究委員會成員，2012年獲委任為文學院院長，以迄2018年，期間並兼任中國文化研究所所長，統領全校人文學科之教研工作，馬首是瞻；任內臂助各系長足發展，建樹良多，文學院同仁多所稱道，學界推尊，士林望重。

梁教授貫通中西，學究天人，觸類旁通，涉獵極廣，珠璣錦繡，著述琳琅。他專注的研究領域可以概分為五：包括中國近代史、城市史、中國基督教史、東南亞史與華人移民社會、儒學與文化遷移；總而論之，則可以「結合傳統與現代，融會中國與西方」予以概括。

融會中國與西方：梁教授考查歷史文檔，探究二十世紀後期在西方學術界興起的「耶儒對話」及「波士頓儒學」所形成的儒學重振，所著〈西尋儒學：尋索儒學西傳的蹤徑〉，論見精微，卓識高瞻。梁教授在2004年出版論文集《十字蓮花：基督教與中國歷史文化論集》，將西方基督教史置於中國近現代史的視野下，參照並觀，融會中西；不囿舊說，自出機杼；精闢獨到，創獲良多。

至於結合傳統與現代，梁教授近年論著探討傳統儒

學如何於現代進行跨境傳播，所著〈五四的逆流：舊學南移與香江國學之勃興〉，深入考析香港於二十世紀初，發起傳承儒家禮教和孔子學說的運動，例如在1923年，由一批科舉文人、清朝遺老如賴際熙、陳伯陶等於香江創辦「學海書樓」，研經講學，推廣文教，俾使中華國粹文化，深植香江。至於新加坡早期的「儒學復興運動」，則由南來學者康有為、丘逢甲所發起，再由當地僑領通過出版、講學、建廟，積極推動儒學，風靡所及，鄰近地區如吉隆坡、馬六甲、檳城、爪哇、沙撈越等地的華人社會，皆曾參與其中，可謂影響深遠。

梁教授在美研讀博士期間，深受公眾史學先驅羅拔·凱利教授之啟迪，凱利教授經常強調公眾史的現實應用，認為在政界、商界、法律界、博物館、檔案管理等領域，均可讓歷史學家發揮專長。梁教授耳濡目染，深悟公眾史學於現代社會之應用意義，九十年代末，在梁教授的倡議下，中大歷史系率先將西方公眾史學引入香江。中大歷史系公眾史學課程，乃全港首個強調結合歷史知識、理論和實踐的課程，旨在培訓學生利用課堂所學史學理論，實際應用於文化旅遊、文物保育、社區研究、策展等專業範疇上。從數碼人文、博物館學，到文化遺產管理，兼收並蓄。結合傳統與現代，解構過去，用於當下。課程自推出以來，深受全港市民歡迎，不論退休高官、政商

名人，皆預席聽講；梁教授登壇講學，木鐸鏗鏘，桃李滿門，化澤功深。

主席閣下，今天讓我們共同表揚這位以學術成就實踐中大創校精神的史學名家、對本校人文學科卓有建樹的領導楷模、為香港引進公眾史學的教育先驅，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予梁元生教授。

此讚辭由卓敏中國語文及文學教授何志華教授撰寫